

NUMERUL 15 BANI NUMERUL

ABONAMENTELE

INCEP LA 1 SI 16 A FIE-CAREI LUNI SI SE PLATESC
TOT-D'A-UNA INAINTE

In Bucuresti: La casa Administratiunii.
In Tara: Prin mandate postale.
Pentru 1 an 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei.
In Siretuate: La toate oficiile postale din
Uniune, prin mandate postale.
Pentru 1 an 50 lei, 6 luni 25 lei.

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

REDACTIUNEA

No. 3.—Piatza Episcopiei.—No. 3

EPOCA

APARE IN TOATE ZILELE DE LUCRU

NUMERUL 15 BANI NUMERUL

ANUNCIURILE

DIN ROMANIA SE PRIMESC DIRECT LA ADMINIS-
TRATIA ZIARULUI

La Paris: Agence Havas, Place de la Bourse, 8
Anunciuri pe pag. IV, linia 30 bani; anuniuri
si reclame pe pag. III, 2 lei linia.
LA PARIS: se gasesc la gasete la numarul cu 15 cent.
numarul, la Kioscul din Bulevardul St. Ger-
main, No. 84.

50 BANI UN NUMER VECHI, 50 BANI

ADMINISTRATIUNEA

No. 3.—Piatza Episcopiei.—No. 3.

DOBITOCIE

RISIPIREA COLECTIVITATEI

MINCIUNI COLECTIVISTE

ACTIUNILE BANCI NATIONALE

HOTII COLECTIVISTE

STAROSTELE POTCOVARILOR!

CASTELUL TRAGIC

DOBITOCIE

Se mai bucurau de o singură re-
putație colectivității, cu Radu Mihal
al lor în cap.

Se știa de obște că nu sunt cin-
stiți, că veniți la putere cu coatele
roase la haină și cu tocurele scâl-
ciate la cisme, au căzut de la pu-
tere cu samurul în spinare și cu
ghete de lac în picioare.

Se știa că nu se dau în lături când
întâlnesc pe Andronic în drum și că
se așează chear bucuos cu dânsul la
masă, dar cel puțin le mergea nu-
mele că sunt oameni deștepti, piș-
cheri, care se înțeleg cum se învâr-
tescă șurupurile, cum se potri-
vească lucrurile spre folosul lor.

Această din urmă credință a obștei
pentru inteligența colectivităților, a
dărmat-o tot colectivității, printr-o
tactică dobitoacească care ține de două
luni de zile.

În loc să-și pue cenușe în cap, în
loc să nu mai dea semn de viață,
cel puțin cât va timp, colectivității
au vorbit, au țipat prea mult.

Aci s'a arătat dobitoicia lor.

S'au văzut într'adevăr guverne că-
zând printr'un vot de blam al Came-
rilor, pentru cutare sau cutare pro-
iect de lege prea liberal sau prea re-
acționar; s'au văzut guverne nimit-
cite pentru o greșală politică,
pentru o nepricepere de acelea care
ating capacitatea, ear nu onoare au-
nui Minister.

Asemenea guverne au dreptul să
ridice fruntea chear în ziua căderei,
și partizanii lor au datoriat să le mai
susție.

Dar se cazii de la puterea o pro-
stituată isgonită din'o casă cinstită,
și a doua zi să vorbești despre
cinstie,

Să cazii de la putere pentru că ai
pierdut o provincie, și a doua zi să
te întrebî cu fruntea senină ce fac
urmasii tăi pentru nenorocita Basa-
rabia,

Să cazii de la putere pentru că ai
întregi de a rândul ai dus pe alegă-
tori la vot cu bâta după ei, ba a-
de-sea chear ai plastografiat iscăliturile
lor, ai trimis agenți polițienești să
votze în locul celor ce s'au abțin-
ut, și apoi se vorbești de libertatea
alegerilor,

Să cazii de la putere pentru că ai
sfeterisit ceasornice, pentru că ai
fost tovarăș cu toți pungașii, cu toți
borfașii, cu toți Maicani, și a doua zi
să strigi din răspuneri că un epistat
a cumpărat o jimbă pe datorie,

E! să le faci toate acestea, se
numește în toate limbile și în toate
fărilor, o curată dobitoicie.

E o dobitoicie din'cele mai mari,
un apel către țară făcut de cei ce au
jefuit o țară; e o dobitoicie fără măr-
gini să scrii și să subscrii convo-

cării de întruniri în care ai să vor-
bești tot aia și iar aia, zicând: «Am
dat independența țării, i'am dat Re-
gatul!»

Nu e destul să spuți ce ai dat, căci
lumea o să te întrebe și ce ai luat?
Când în schimbul acestei independen-
te și acestui Regat, care în def-
nitiv n'a fost monopolul Colectivi-
tății, ai luat șapte piei dupe rō-
mân, suntem în drept să strigăm că
prea e mare dobânda și să nu vî
mai cerem absolut nimic.

Când va veni la mine un cămătar
să se laude că 'mi a dat împrumut
douăzeci de lei care nu erau ai lui,
și pentru care 'mi a luat o mie de
lei dobândă, eu îmi voi aduce a-
minte de cea ce m'a costat capita-
lul și voi zice cămătarului: «Ești un
dobitoc dacă mă crezi în stare să
mai recurg la tine.»

Or cât ar fi Românul de mărini-
mos, or cât de lesne ar uita el răul,
mila lui nu poate merge atât de de-
parte, încât să cază la genunchele
asupritorilor.

Pielea noastră crăpată de biciul
colectiviștilor, n'a avut măcar vre-
mea să se prinză la loc.

Eri e prea aproape de astăzi; ca
să nu înțelegi acest adevăr, trebuie
să fii dobitoace.

D. R. R.

TELEGRAM

AGENTIA HAVAS

Berlin, 25 Maiu.

Împăratul s'a sculat pe la 11 ore și a pri-
mit pe generalul de Blumenthal.

Prințul imperial, principesa și alți prin-
cipi l'au vizitat în urmă.

Berlin, 25 Maiu.

«Gazeta Germaniei de Nord», într'un ar-
ticol de polemică la adresa «Gazetei de
Moscova», care spuse că poporul rus
iartă lesne, dar nu pe aceia cari s'au zic a-
mici ai Rusiei minând în același timp pu-
terea sa, zice:

«Gazeta de Moscova» cere ca, pentru a
dobândi amicitia Rusiei, să cumpă-
răm grâu rusesc și să lăsam să se ruineză
merțul nostru; cu alte cuvinte, să plă-
tim un tribut țăranelor rus. Un asemenea
tribut și o amicitie astfel cumpărată, sunt
inacceptabile pentru o putere independen-
tă.

«Gazeta Germaniei de Nord» reamintind
în urmă revoluțiunile Poloniei și răsboa-
iele din Orient de la 1828 încoace, stabi-
lește că Rusia datorește mult Germaniei
și care cu toate acestea o tratează într'un
mod ingrăt.

Viena, 25 Maiu.

Camera a aprobat tratatul ce guvernul
a încheiat cu C-ia Lloydului austriac.

Paris, 25 Maiu.

Banca Francei a decis să retragă bile-
tele de 500 franci din circulațiune. Numă-
rul biletelor de 500 franci, recunoscute
fals, atinge actualmente cifra de 53.

RISIPIREA COLECTIVITATEI

Cea ce se întâmplă colectivității
trebuie să slujească de pildă partide-
lor serioase de la noi. Nu sunt două
luni depline de când a căzut de la
putere și partidul s'a desorganizat,
s'a împrăștiat, a perit. Dacă n'ar fi
ziarele și câți-va funcționari dați a-
fară din slujbe care să mai întrețină
iluzia, lumea nici că s'ar mai ocu-
pa de colectivitate ca partid și
nu s'ar vorbi de dânsa de cât ca de
o amintire istorică, rușinoasă și
tristă. S'ar vorbi de colectivității ca
de o nenorocire trecută, așa cum se
vorbește încă de zăvera, de ciurma
or de foamețea din anul cutare.

Acum două luni încă, colectivita-
tea își părea un partid strașnic or-

ganizat, cu rădăcini puternice și nu-
meroase în toată țara. Astăzi sunt
județe unde nici nu mai găsești co-
lectiviști. Ce s'a făcut strașnica co-
lectivitate de la Teleorman, de la
Gorj, de la Vâlcea și Tecuci? Unde
sunt majoritățile zdrobitoare cu care
se lăudau Chirișopolu, Simulescu,
Tache Anastasiu? Unde sunt nume-
roșii lor oameni devotați? Și dacă
așa stau lucrurile acum când ser-
viciile ce s'au făcut uni altora nu
pot fi uitate, când stomacurile sunt
încă pline, ce va fi peste cât-va timp,
când lipsa va face și pe puținii cre-
dincioși ce au mai rămas să uite ce
sunt datorii aceluia ce le a tolerat
asasinatelor, abuzurile și procesele
scandaloase? Sărmanii colectivități
stau mai rău de cât își închipuiau
cei mai cu iluzii dintre vrăjmașii
lor; nu numai că au rămas fără
soldați, dar încă nu mai au nici
cadre.

Partidele politice se folosesc
de acest exemplu, se ia lecție din
această risipire rușinoasă a puter-
nicii colectivității de ieri. Cel ce a în-
curajat desertiunea și n'a trăit de
cât printr'înșă, pierde tot prin deser-
țiune. Cel ce n'a trăit de cât prin
corupțiune și prin frica pe care șiuise
să o inspire, nu poate să ceară de la
aceia cu care a lucrat, devotament
și credință. Partidele care vor voi
să trăiască și să participe activ la
viața Statului, trebuie să se îngri-
jească a fi o forță în opoziție ca și
la guvern. Să-și găsească țaria lor
nu în corupțiune și violențe, ci în
convingerea cetățenilor prin ideile
lor, în inima poporului prin faptele
lor.

Adevăratul partid nu e de cât a-
cela care după ce a realizat ceva
cât a fost la guvern, are destulă
putere când este în opoziție pentru
a-și apăra reformele sale.

X. X.

HOTII COLECTIVISTE

Ca să înregistrezi toate hoțiile și
jefuirele colectiviste, un singur vo-
lum de grosimea unui dicționar, n'ar
putea fi de ajuns.

Tot ce putem face, este să le sem-
nalăm și noi publicului zi cu zi, ca
să-și poată face o idee mai exactă de
modul cum a fost pungășită țara asta.
Lucrarea noastră de astăzi nu e
de cât a o mielea urmăre la niște fapte
ce se dovedesc mereu.

În județul Mehedinți, primarul și
întreg consiliul comunei Igiroasa au
făcut hoțiile cele mai nerușinate,
pentru care motiv s'au și dat în ju-
decată de actualul guvern.

În județul Tecuci, primarul și
consiliul comunei Malca au perceput
de la locuitorii amenzi nejustificate,
le poartă și au fost executați să facă 12
zile prestațiuni pe care unii le plătesc
și în bani.

În județul Dâmbovița, primarul și
consiliul comunal au emis mandate
de plată salariilor unor vătășei care
și erau în serviciu, oă perceput taxe
legale și își au apropiat banii.

În Gorj, în comuna Horezu, pri-
marul a dat în judecată pentru to-
rășie la hoții.

În Dolj, în comuna Almaju, pri-
marul a emis mandate pentru plata

unor funcționari și apoi a mâncat pa-
ratele.

Iată, zi cu zi, moștenirea lăsată de
colectivitate; iată administrația mo-
del cu care înzestrăse țara fostul gu-
vern de pungași.

Articolul nostru nu se încheie aici;
în josul lui trebuie să scriem ca la foi-
țele ce apar în ziare, cuvintele: Va
urma!

MINCIUNI COLECTIVISTE

Cu slove groase cât pumnul și într'un
stil lăcrămător, zierile colectiviste de ieri
seară denunță opinii publice un act de
vandalism, o insultă adusă memoriei repositu-
lului C. A. Rosetti de către actuala comi-
siune interimară a comunei Capitalei.

Înjurăturile curg apoi cu diuimul pe ca-
pul d-lui Pache Protopopescu, pe care co-
lectivitatea îl învinovățește că ar fi ordonat
să se dea jos de la casele d-lui Aman din
strada Clementei, piatra comemorativă ce
amintează locul nașterii lui C. A. Rosetti.

Ca să-și poată da cine-va o seamă exactă
de buna credință a vătășilor și surugilor
d-lui I. Brătianu, e de ajuns să publicăm
petiția d-lui Aman către Primărie și resolu-
ția luată de d. Pache Protopopescu.

Iată petiția:

12 Maiu 1888.

Domnule Primar,

Sunt aproape două ani și jumătate de când
d. Bibicescu, atunci membru comunal, a venit la
mine însoțit de un inginer făcându-mi propu-
nerea de a îngădui a se pune o piatră comemora-
tivă pe casa mea din strada Clementei Nr. 6, a-
mintind că în numita casă s'a născut regretatul
C. A. Rosetti; am primit cu bucurie propunerea
și am și arătat în ce mod să se facă această pia-
tră, adică o marmoră neagră cu litere de aur în
dimensiunea de 34/27 cent. și pe care să nu fie
scris de cât numele și data nașterii. În loc de a-
ceasta, d-nul Bibicescu a trimis o pisanie care
se pune pe morminte după cum putești constata.
Eu cu toate acestea am primit a se așeza, neap-
tându-mă bine înțeles la inconvenientele ce această
piatră ar putea aduce imobilului.

În urmă am văzut că nimeni nu voește a în-
chiria casa din cauza acestei pietre considerată
ca monument funebru și de trist augur pentru cel
ce o va locui. Silit am fost dar a o ridica, ne-
maf putând sacrifica interesele mele, pierzând chiria
după cum am pierdut-o în acești din urmă ani. Am
lăsat cu toate acestea locul în dimensiunile și după
modelul de mai jos și de învinișă, bine-voiuș
a ordona să se facă această marmoră spre amin-
tire.

MODEL

34 cent. lungime.

AICI S'A NASCUT

C. A. ROSETTI

LA 2 IUNIE 1816

37 cent. inaltime.

Marmoră neagră cu litere de aur.

Pe lângă aceasta alătur și piatra.

Primiți domnule Primar încredințarea osebitesf
mele considerațiuni.

(îschilit) Gh. Aman

Acum eată și rezoluția pusă de d-nu P.
Protopopescu, președintele Comisiunii in-
terimare:

«Comisia interimară nu se crede în
drept a schimba nimic în această pri-
vinta, nici a se amesteca.»

Ei, cum rămâne cu toate înjurăturile și
găneștii ale Democrației?

Aide, trecă și asta la activul minciunelor
ce debitează zilnic nepărcele colectivității.

ACTIUNILE BANCI NATIONALE

O mare grijă a coprins pe unii din
detentorii de acțiuni d'ale Băncii Na-
ționale. Ei ved cum aceste titluri perd
în fle-care săptămână câte-va unități
din cursul lor și se întreabă care să fie
causa acestei deprețieri foarte păgubi-
toare pentru dînșii.

Nu ne propunem să esaminăm chiar
acum motivele scăderii, nici voim să ne
pronunțăm dacă ea este justificată pe
deplin și dacă va fi de lungă durată.

În chestiunea cari ating creditul ge-
neral al Statului, precum și interese
particulare foarte importante, trebuie
să procedăm cu mare rezervă, pentru

că dintr'o informațiune greșită sau
dintr'o apreciere prea pesimistă se poa-
te foarte bine întâmpla să rezulte pă-
gube nedrepte și greu de reparat.

De aceea ne mărginim numai a enu-
măra câte-va din împrejurările cari sunt
considerate de unii detentorii de acțiuni
— și nu din cei slabi — ca fiind cauza
scăderii Băncii Naționale.

Ma! întâiu vine portofoliul enorm,
comparativ cu celelalte capitale, scom-
pat de către Banca Națională de la
creditele agricole. Cu drept or fără
drept, mulți socotesc acest portofoliu
ca foarte greu de realizat, fie din cauza
sărăciei dela țară, fie din cauza abusu-
rilor constatate în multe din adminis-
trațiile creditelor agricole.

Portofoliul acesta trece peste 12 mi-
lioane, și mulți cred că pentru Banca
Națională o parte din acest capital tre-
buie socotit drept ban pierduți.

Ni se pare că această credință e prea
exagerată. Admitem că va trebui să
trecă mai mult timp până ce Banca
să intre în capitalul său, dar nu credem
că va perde ceva. Se poate ca pe Stat,
județe și comune să coste oare cari sa-
crificii achitarea acestei datorii, dar
până la sfârșit, ea se va plăti.

Aceasta e adevărul. Detentorul însă
de titluri nu face raționamentul acesta;
el își zice: azi constat că Banca are la
activul său un portofoliu dubios, prin
urmare azi acțiunile Bancii nu pot fi că-
utateși de aceea le desfac, dacă mâine
bilanțul se va îndrepta, voi cum să
chiar pe un preț mai ridicat, ceea-
ce vând acum mai puțin. Prin urmare,
vinzările se adogă vinzării, acțiunile
Băncii Naționale trec din mână în mâ-
nă, și cursurile lor scad.

Așa dar a doua cauză a scăderii stă
în realizările continue care se operează
de cât-va timp în acțiunile Băncii Na-
ționale.

O a treia cauză e aceasta. Mulți aște-
ptă să vadă în curind o modificare
în organismul administrației Băncii
Naționale. Etalonul de aur așa de fă-
găduit, pentru unite un fapt pe cale d'a
fi săvârșit curind, curind. Or, odată cu
etalonul se va produce o reacție în afa-
cerile Bancii, și de aci scăderea acți-
unilor ei.

Dăm acest argument pentru cât face.
În fine, vine cauza a patra.

Personalul administrativ al Băncii
stă întreg la locul lui, și prin perso-
nalul administrativ înțelegem pe toți
acei directori și censori—atât de mulți
la număr — cari rod fără cruțare din
beneficiile Băncii Naționale.

Astăzi publicul nu mai are incre-
dere în ei; așteaptă să schimbarea celor
ce se pot înlocui, și 'și manifestă sur-
prinderea ce încearcă din această în-
târziere prin aceia că se arată mai pu-
țin favorabil acțiunilor Băncii Na-
ționale.

Iată un motiv, după noi, foarte serios.
Cu puțină energie și bună-voiușă a-
cest motiv s'ar putea face să dispară,
și cu modul acesta, s'ar da satisfacțiune
de mult așteptată de cei mai mulți din
detentorii acțiunilor Băncii Naționale.

Până atunci, un lucru este nețăgă-
duit, că acțiunile cad într'una și astăzi
le găsim la cursul de 950, cu prea pu-
țin amatori.

Această stare de lucruri trebuie să
închiezeze pe Consiliul de administra-
țiune al Casei de depuneri, care pre-
cum se știe primește pe cursul de 1000
lei în bilete acțiunile Băncii Naționale.
Este adevărat că valoarea actuală a a-
cestor titluri, socotind și agiul de 16 la
suta tot trece peste 1000 lei; la cursul
de 950 aur, ele fac 1,100 pe hârtie; prin
urmare Casa de depuneri este acoperi-
tă.

Totuși Casa de depuneri n'ar putea
să rămână indiferentă, ci ar trebui să
ia oare-care măsuri dictate de prudență:
cum de pildă, să anunțe public că pe
viitor împrumuturile contra acțiuni de
ale Băncii să nu se mai admită, soco-
tindu-se acțiunea 1000 lei.

Știm că o asemenea măsură ar atinge
astăzi interesele a cător-va detentori,
dar trebuie să ne gândim că dacă scă-
derea ar continua—cea-
ce n'am dori

adu și de puțin—atunci s'ar lovi în mod violent alte interese mai mari.

Și iată cum.

Casa de depuneri ar fi silită să procedeze repede la acoperirea sa; de aci ar putea rezulta o vînzare mai abundentă de titluri și precum se știe, la Casa fiind amanetate peste 1500 Bănci, s'ar ivi de o dată o confuzie, însoțită de panică. De aci ar urma și o mai mare deprețiere în acțiunii, fapt care ar jicni chiar și pe aceia ce n'au acțiunile lor amanetate la Casa de depuneri.

O asemenea eventualitate trebuie evitată și consiliul de administrație al Casei de depuneri trebuie să chibzuiască ce e de făcut.

De sigur că astăzi nu ne am găsi aci, dacă în 1881 guvernul d-lui Ion Brătianu, n'ar fi impus Casei de depuneri să primească acțiunile Băncii Naționale pe 1000.

Consiliul de administrație de atunci al Casei de depuneri din care unii membri și azi se găsesc la locul lor, s'ar arătat foarte supus la ordinele d-lui Ion Brătianu și a preferit să sacrifice pe d. Pană Pencovici, directorul Casei, de cât să supere guvernul.

Astăzi s'a adevărat că d. Pencovici a avut dreptate, că dînsul ținea la interesele Casei de depuneri mai mult de cât ori-cine altul.

Dacă Casa de depuneri și de economii se găsește și astăzi în o situație aproape bună, aceasta se datorește d-lui Pană Pencovici.

N'a sosit oare timpul să se dea o satisfacție acestui bărbat, atât de străgănit de atunci?

Credem că numai el ar fi în stare azi să îndrepte răul care amenință și această administrație.

CRONICA

STAROSTELE POTCOVARILOR!

În viața colectivităților, te întâlnești cu niște fapte atât de caraghioase, în cât nu știi bine în ce parte a ziarului să le înregistrezi.

Te gândești să le istorisești într'o cronică, dar publicul e în stare să nu te creadă și să 'și închipuiască că te-ai apucat de scris mofturi; te gândești atunci să le treci la pagina întâiu a ziarului, dar atunci gazeta prea ia apucăturile unei literaturi umoristice.

În această încurcătură mă gădesc eu astăzi, fiind scot la lumină una din numeroasele isprăviale fostului ispravnic Paul Stătescu de la Tulcea.

Nu găsec mijloc mai nimerit spre a rezolva problema, de cât să vă istorisesc faptul într'o cronică și să vă jur că nu e scornit de mine.

Paul Stătescu fecit—cum zic pictorii și sculptorii.

Așa dar, Paul Stătescu pe când era prefect la Tulcea, unde dacă ve aduceți aminte tunde pe Cheladino, luase un potcovar cu luna spre a 'l potcovi caif. Acest meseriaș era tatar și se numea Hagi Buracai. Dupe ce potcovi 15 luni d'a rîndul caif d-lui prefect, se gândi că o fi venit vremea să ceară și plata;

dar de câte ori deschidea vorba despre bani, responsurile lui Stătescu se potriveau cu acelea din proverbul românesc:

— Bună ziua, nea Istrate!

— Două boboci de rață frate,

— Nea Istrate, tu ești surd?

— Iacă-acum trecu un cârd.

Văzînd atunci potcovarul că nu poate să scoată banii din punga prefectului, se hotărî să 'l tragă în judecată.

Jalba era deja îndreptată către cadiul românesc din localitate, când sosi la Hagi Buracai un agent polițienesc ca sol din partea lui Pavel-Pașa Stătescu și 'l propuse următoarea tranșacțiune: să se meargă cu procesul înainte, și atunci va fi trimis surghiun, adică expulșat, cum avea obiceiul să zică și să facă d. Ion Brătianu, să se 'și retragă plîngerea și să primească în loc de parale, ca despăgubire, un firman, prin care el, Hagi Buracai, va fi recunoscut de *hiukiumet nabanti*, adică potcovar al guvernului.

Nenorocitul tatar, neștiind să vede că subsemnatul aveam sub colectivitate specialitatea de a potcovi guvernul de câte ori se putea, primi tranșacțiunea.

A doua zi, Hagi Buracai primi un firman pe o coală de hârtie timbrată de un leu.

Iată copia exactă după acest act autentic:

ROMANIA
PREFECTURA JUD. TULCEA

CERTIFICAT

Conform cererii făcută de d. Saraidar Hagi Buracai din Tulcea prin polițienul înregistrat la No. 1009 din 19 August curent;

Prefectura liberează numitul prezent certificat prin care se atestă că domnia-sa are meseria de potcovar, și am constatat pe lângă talentul ce are, o adevărată artă și abilitate în arătata sa meserie.

Prefect: Stătescu.

(L. S.)

p. Director: V. Costinescu.

No. 7216.

1883 August 20.

O fi avut sormanul tatar multă artă și abilitate în meseria sa, dar trebuie să recunoaștem că arta și abilitatea lui Stătescu a fost mai mare.

El care nu pusese nici odată mîna pe ciocan, isbutise să potcovească pe un potcovar și să 'l facă să se mulțumească cu potcovele de cai morți.

Pavel-Pașa Stătescu, merită și el un firman de staroste al potcovarilor, era să scriu al *potlogarilor!*

Max.

O LĂMURIRE

În primele zile ale acestei luni a spărut în *Democrația* colectivistă un articol sub falaciosul titlu: *Episcopul Melhisedek și ziarul Epoca*, prin care eram incriminați de a usurpa titlatură în ierarhia Bisericii noastre naționale, pentru că însoțisem numele nostru tot veneratului Episcop de Roman cu predicatul de *Decanalepiscopatul* nostru.

N'am crezut de cuviință a da nici un răspuns acestei reclame de tarabă, ticluită de niște șșă numite fețe bisericesti opoșite la curtea Mitropoliei Un-

gro Vlahiei, pentru că eram încredințați că chiar un scolar ar fi în stare a da definițiunea cuvîntului *d-can* așa cum era întrebuințat de noi. Șșă aceasta cu atât mai mult cuvînt, cu cât este știut de toată lumea, că Prea Sfințitul Melhisedek eșerșează înalta demnitate episcopală de mai bine de 28 ani, pe când nici unul din ierarhii noștri actuali nu puteau nădăjdui de cât prin vis a atinge treapta episcopală; și la care celor mai mulți le au fost îndreptăți pașii prin generoasa călăuzire și sprijinul parintesc al părintelui Melhisedek.

Dar, *Voința* colectivistă, reproducînd prostia surșetei sale, sfărșește dupe obicei, printr'o însinurare mișeală, când zice, că articolele lui *Baba-Novak* nu ar fi numai inspirate, dar chiar dictate de P. S. Episcop de Roman... ceea ce e un neadevăr sfruntat!

Adevărul este, și o proclamăm cu mândrie, că nu vom înceta a ne inspira din operele și actele mărețe ale ilustratului Decan al Episcopatului nostru, dar mărturisim odată pentru tot d'a-una că, într'u tot Prea Sfințitul Episcop al Romanului și membru al Academiei române, n'a avut nici odată cea mai mică știință despre articolele ce urmau să apară în *Epoca* și n'a luat cunoștință de acestea de cât ca or care cititor, dupe a lor aparițiune.

Prin urmare, toate însinurările organelor colectiviste în această privință, sunt curate nescociri; iar cât privește comentariile lor hulitoare vom continua, ca tot d'a-una, ale trece cu dispreț.

Baba Novak.

INFORMAȚIUNI

OPOSIȚIUNEA-UNITA IASANA

Comitetul electoral pentru alegerile comunale s'a constituit. Președinte: G. Mărzescu; secretar: Emanuel Vogoridi.

S'a decis o întrunire publică pentru Duminecă 15 Mai la ora 1 p.m. în saloanele din etajul de jos ale Otelului Traian, spre a se consfătui cetățeni asupra situației politice și asupra alegerii din coleg. I pentru Senat.

Comitetul dirigit în un amitate a propus la coleg. I pentru Senat candidatura d-lui Alex. D. Holban.

Între primii candidați care vor figura în alegerile comunale, putem cita câte-va nume: *S'arlat Pastia, locot colonel Costachi Langa, Varle Sculi Logotetides, Nicu Cenur Aslan, Alex. Cantacuzino Pas-anu, Vasile Pogor, Grigore Macri, Macedon Costachi, Emil Mavrocordat, Dimitrie Zarișopolu, Livadiu Alexandru, Ion G. Ghica, Petru Nișescu.*

Trebuie însă să marturisim că comitetul electoral iasân n'a decis nimica în această privință, și nici a început să discute asupra listei candidaților la viitorul consiliu communal. Tot însă ce putem afirma este că înțelegerea și încrederea ce au existat între grupurile aliate în treburile alegeri, va exista și de astăzi cu toate intrigile și manoperile ce se întrebunțează.

Domnul G. Varlam, avocat, ne auto-isa să dăm cea mai formală d-smintăre notii din «*Voința Națională*» de așersă prin care se spune că d-sa ar fi declarat în public că a fost silit să facă pe împăciuitorul la întrunirea ținută în localul școlii de la Târnari unde neînțelegeri s'au ivit între asistenți din cauza d-lui Pache Protopopescu care nu face de cât horboacă.

Credem că nu era trebuință de desmintăre dată de d. Varlam pentru că nimeni să nu pue temei pe spusele «*Voinței Naționale*». D. Varlam, unul din membrii cei mai activi ai partidului liberal conservator, este destul de cunoscut ca să poată cine-va crede că dînsul a fost așa de ușurel ca să rostească niște cuvinte ca acele ce i se atribuie, chiar dacă ar fi avut—ceea ce nu este—să reproșeze ceva d-lui Pache Protopopescu.

Ni se spune că lucrările comisiei industriale instituită pe lângă ministerul domeniilor sunt foarte înșapoate din cauză că d. Piliș, unul din membrii comisiei, lipsește regulat de la toate ș-dințele.

Ar face bine d. Piliș să 'și ia îndeplinirea datoriei sale mai la serios.

D. Miță Sturza, fost Ministru al Cultelor, neconvîndu' cum a rezolvat șf. Sinod unele incidente provocate prin națangia sa, în sesiunea d'astă toamnă, ca să nu lase urme s'a apucat și a sfeterisit originalele proceselor verbale ale ședințelor șf. Sinod și le a distrus!

Ast-fel toate lucrările sesiunii de toamnă a Sinodului au rămas fără temei legal, în cât nu se știe cum să se pue la cale și această încurcatură a fostului Logofăt bisericesc, care pentru îndestularea răutății sale, nu s'a dat înapoi chiar de la o crimă distrugînd încheierile unui corp deliberant al Statului.

Se vorbește în birourile Ministerului de interne despre apropiata înlocuire a arhiepiscopului acelu' ministru, d. Maimarolu.

Creșem că d. Theodor Rosetti ar comite o mare greșală privind departamentul său de serviciile unul ar hitec devaloare; mai ales că motivul hotărîrii sale d'a depărta pe d. Maimarolu se pretinde a fi dorința d'a căpătu pe un protegat al unuia din colegii săi.

Ca membri în comisiunea pentru esaminarea candidaților la posturile de atașeri de legațiune, d. Ministru al afacerilor străine a făcut să se numiască, prin Decret regal, publicat în numărul de azi al «*Monitorului Oficial*», pe d-nii Nicolae Crătușescu și Iacob Negruzți, profesori la facultatea de drept din București și pe d-nii Grigore Olănescu, director general al venilor în administrațiunea centrală a financelor.

D. Căpitan Mareș nu pune în vedere cu drept cuvînt, că d-sa nu face parte din regimentul al 6 a de artilerie, de oare-ce este în cadrele școlii speciale de artilerie și geniu și că n'are absolut aface cu soldați. Prin urmare 'l surprinde

informația ce s'a dat cum ar fi bî-tut pe un soldat.

Facem cu plăcere cuvenita rectificarea acestei informații ce se publicase de la început sub toată rezerva.

D. Căpitan Mareș a fost calomniat și sperăm că acel ce a răspîndit acest șvon își va primi pedeapsa.

În comuna Urleasca din județul Brăila a izbucnit în noaptea de 8 Mai, un incendiu care a nimicit arhiva bisericești și a epitropiei.

Amăm cu plăcere numirea d-lui Constantin Radulescu în postul de inspector polițienesc cl. I.

Amăm cu părere de rău moartea unuia din cei mai vechi și mai buni funcționari ai direcțiunii generale a căilor ferate române, d. Agricolo, șeful personalului, încetat din viață asera.

Toți studenții Universitari sunt invitați a se întruni astă seară ora 8 în sala Facultății de Medicină (Universitate), în care se țin și ședințele societății «*Tinerimea Română*».

Școpul întrunirii este de a se lege un delegat care să reprezinte pe studenți din România, la a 800-a aniversare a Universității din Bologna.

Concertul organizat de Societatea «*Concordia Română*» în folosul postului Eminescu ce era să aibă loc Sâmbătă 14 Mai s'a amînat pentru Joi 19 Mai.

Biletele luate d'înainte sunt valabile.

CORESPONDENȚA DIN PITEȘTI

Domnule Redactor,

În numărul de la 12 corent, al gazetei *Democrația* d. Nicolae Dimancea, săd mai bine zis ilustrul creier al partidului ced-sa reprezintă în Pitești, crezînd că 'și va mai putea trece marfa de falit politic, să narmeză cu condeiul nerușinării, și inseră în gazeta menționată o lungă și deșirată scrisoare, laudîndu-se pe sine, meritele sale și fiind prin a posa ca martir politic.

Acest martir nemartirisat, acest meritos nemeritat, acest asasinat neasasinat, dar laudăros inemitabil, începe prin a se plînge că nu este de cât p'a nedrept acuzat de toate hoțiile și pungășiele, pe care le-a făcut sub guvernul de Aristă amintire al dicalui colectiviste; cutează chiar să aducă probe de curățenia sufletului și a mâinilor sale.

Așa bună-oară, prelinșul om politic spune, că până la 1876 era așa de bogat, că nici nu știa ce se mai facă cu banii și a trebuit să 'și cumpere o moșie *splendida* cu o pădure *splendida*, ba și-a cumpărat vie, ba a dat chiar bani și cu dobînda (să nu rîdem) ! ? și că de la 1876 încooce el bogatul, neprihănitul, cinștitul și marele lupător public de la *pasiopt*, a rămas șșrac lipit, ba și dator, numai și numai pentru țară și binele obștesc.

Pentru cine o fi înșirînd d. Dimancea aceste minciuni!

La cine să 'și așteptînd să 'l crează? Piteștenii, pe care o fi vrînd să 'l înșele acum din noi la alegerile comunale? ! București săd țara întregă? Dacă crede toate acestea să înșeleă nenorocitul.

FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

H. WOOD

(72)

CASTELUL TRAGIC

PARTEA III

XV

Ultimul adio

El să plec spre dînsa, și dădu la o parte ușurel pîrul care l'acoperia fruntea, și a simțit lacrimi căzînd pe obrazul său.

— Mi-ai zdrobit inima, Isabela, plîcînd, zise Carlyle; dar d-zeu să te bine cuvînteze și să te ierte ca și mine.

Și fruntea lui să plecă până la fruntea murindei. De odată își ridică capul turburat. Poate că între el și Isabela, se pusese chipul vinovatului care zăcea atunci în temnița de la Lynne-Borough! Poate gîndia la o tînără femeie?

— Enric, ai să mă parășești? întrebă ea dureros.

— Te vîd prea slabă; mă duc să chem pe cine-va.

— Adio, atunci, zise ea plîngînd, adio pe vecie... Moartea vine... E greu... a se despărți... Adio, Enric... adio scumpul meu.

Adunîndu-și toate puterile, se ridică și se agăță de brațul lui Carlyle, întorcîndu și spre dînsul obrazul ei palid și obosit.

— El o culcă din nou cu băgare de seamă pe pernă.

— Adio, șopti Carlyle, adio.

Și buzele lor să închidă.

Ea îl privi cum se depărta cu nespusă fragoste, apoi dupe ce dispărui, se lăsară spre perete închizînd ochii.

— Numai d-zeu de acum, zise ea. Carlyle se opri în susul scării. Făcu semn Joycei să reîntre în odaie. Sora lui îl aștepta în odaia de alături; ea eși în coridor cum îl auzi pasul.

— Cornelia, îi zise el, să stai astă noapte cu dînsa, nu 'l așa? Mă duc la telegraf să trimit o depeșă lordului Mont-Severn.

Cînd se întoarse, dupe o jumătate de cias, sora sa îl aștepta jos; ea 'l atrase într'o odaie de așteptare și închise ușa după dînsa.

— Isabela a murit, zise ea atunci, cu lacrimile în ochi.

N'a mai zis nici un cuvînt dupe plecarea d-tale. La sfîrșit, a luptat par-că cu moartea; se chinuia ca să respire, apoi a slăbit din ce în ce, și s'a stîns fără a suferi. Biata femeie!

XVI

Un nume sters

Lordul Mont-Severn, de și să întreba pentru ce putea să 'l chema așa neașteptat Carlyle, răspuse îndată la chemarea sa. A doua zi dimineată, de cu vreme, se afla la Est-Lynne. D. Carlyle îl aștepta la stație cu trăsura.

În drumul până acasă îi povesti ce se întîmplase.

— Cum, a venit să moară la d-ta? Ai consimțit s'o primiești?

Carlyle îi spuse toate cu de amănuntul și contele pricepu, dar rămase tot mirat.

— Să ascunse sub numele de d-na Ven! Dar cum n'a recunoscut-o nimeni?

— Prin marea ei băgare de seamă. Asemănarea ei cu fosta mea femeie, asemănarea ciudată, mă miră mai întîi; dar cum își închisul, n'am avut nici cea mai mică bănuială. Apoi afară de ochi, mai nu erau aceleși trăsuri. Și ochii îi ascundeau ochelarii.

Contele se simțea în sine supărat pe moartea pentru purtarea ei nescocită și multumea lui D-zeu că d-na Carlyle lipsise.

— Vrei s'o vezi? întrebă Carlyle încet, cînd ajunseră acasă.

— Da.

Ei apucară spre oșdia mortuară, a cărei cheie Carlyle o avea la dînsul.

Lordul Mont-Severn se uită la cea care fusese Isabela.

— De ce a murit? întrebă el dupe o trecere de timp.

— De desperare, mi a spus ea în șșăi.

— O cred, răspuse contele. Un singur lucru mă miră: cum n'a murit mai curînd.

Biata Isabela, adause el, atîngînd mîna ei înghețată, a perdut fericirea din vina ei... Dar are încă la d-ta... inelul d-tale de cununie sunt sigur...

Carlyle se uită la inel.

— Așa este, răspuse el.

— Se vede că nu l'a parășit nici o dată, reluă contele lăsînd mîna pe inel.

Apoi privind'o din nou:

— O vîd și parcă nu mi vine a crede.

Zicînd aceste cuvînt, să îndreptă spre ușa.

Carlyle privi lung la cea față de colorată, atînsuș ușor fruntea moartă și 'l acoperi obrazul cu cerceaful. Apoi eși din odaie. D-zeu numai știe ce gîndi atunci!

Vinerea următoare, Barbara îi trimi această scrisoare:

«*Scumpa mea,*

«*Prevîd că nu voiți putea fi în Sâmbătă după amiază, cum îți am găduisem. Voi sosi cu trenul de seară.*

«*Lordul Mont-Severn a venit pe trenul mai multe zile și 'ți trimete complimentele sale.*

«*Acuma o veste rea: d-na Ven a murit. A slăbit vîzînd cu ochii și s'a*

stîns Mercuri sears. Sunt fericit că n'ar fost aici!

«*Mă d-serșurii din partea mea, a Luciei și a lui Harry: sunt la Cornelia; căd despre cel mai mic, e aici, și dă de lucru dădăcel lui.*

«*Al d-tale iubit Enric Carlyle.*

Fiind că d-na Ven murise la Carlyle, aceasta era dator să o întovărășască până la mormînt; de asemenea lordul Mont-Severn, fiind atunci oaspele lui Carlyle nu putea să nu 'l însoțiască. Astfel gîndi Quest-Lynne care avea obicei de a gasi nemerit tot ce făcea Carlyle.

Ceea ce se pîru mai ciudat unora, e că guvernanta fu înmormîntată lângă cel din urma contele de Mont-Severn, șocul avocatului!

În ziua înmormîntării, lordul Mont-Severn plecă de la Est-Lynne. În seara aceea chiar, o trăsura se opri la scara și Barbara se coborî din ea, spre marea mirare a barbatului ei.

— Cum aș fi putut sta acolo, Enric, așînd asemenea șșiri? zise ea. De ce a murit? Repede a mers.

— Da, răspuse el visător.

Se întreba totuși dacă trebuie săd nu săd spue tot femeiei lui. Dacă ar fi știut singur taina, de sigur ar fi tăcut; dar trei alții o știu și dînsul, și cu toate că se încredea în el, totuși nu putea să prevadă ce poate să se întimple. Mai bine era dar să a fie de dînsul de cât de la alt cineva.

— Nu ești bine, Enric? întrebă Barbara vîzîndu-l cu țîșă palidă și obosită.

— Am ceva să 'ți spun, răspuse el atrîgînd'o la dînsul:

— M-ercuri sears, cînd m'am întors acasă, Joyce mi a spus că d-na Ven era pe moarte și m'am dus să o vîd...

— Bine ai făcut, Enric; e bine?

— E bine, Barbara, era pe moarte, ce 'l drept; dar atînci am vîzut... că nu era d-na Ven.

SFÎRSIT

Căci toți din Pitești știu, că nu prin bani și-a cumpărat splendidă moșie și splendidă pădure; ci prin testamentul primei sale soții, care l' lăsa o mie de galbeni sumăcare cu timpul îndofnădu-se prin camătă în mâinele minorului orfan Borănescu, făcu să cadă în gharele cinstitei Dimancea, bucățica, dar nu splendidă moșie, singura avere a acelui nenorocit minor.

Iată istoricul splendidei sale moșii. Cât pentru cumpărătura unui poșon de vie, în podgoria Muscelului, cu care se laudă, ar fi fost bine să tacă, căci toți știu modul scandalos prin care îl posedă.

A l' dădea bani și cu dobândă pe acea vreme!

Cul o fi dat? Lui Radu Mihaiu, se poate; și de sigur că trebuie să fie așa, căci mult capital și dobnzi și restituiri orologierul Radu, fratelul său Siam Dimancea.

Cea ce uită d. Dimancea să spună, dupe acele vremuri de belșug al său, și de care îl voi aminti eu, este că nu o dată pe săptămână, și așlămpăra foamea lui și a lor lui, prin vecini și cunoscuți milostivi.

A l' a sărăcit Dimancea, de la 1876 până la 1888, luptând pentru patrie și principii?

Dar atunci ar putea să ne spună prin ce mijloace cabalistice, cumpără casa într'adever splendidă dupe bulevard, din Pitești, și în care trăiește cu luxul și confortul omului bogat; prin ce mijloace și câștigă banii cu care plăti zestre, și cum se face că ținu mai până zilele trecute, apartamente întregi în cele d'întâi hoteluri din București?

Și care este misterul fondurilor prin care și permise atâtea voiagiuri în străinătate, el care până la 1876, de și bogat cum spune, nu putuse să și vadă de cât ținda casei, sau cel mult. Dragoslavele din Muscel.

Dar întreținerea în școli și pensione a copiilor săi?

Tcate acestea de unde? Numai și numai din cei 25 lei diurnă de deputat?

Mistecul nu ni l'ar putea da de cât hoții căzuți în mâna pungașului de Radu Mihai și apoi trecuți prin spălătoria și laboratorul cinstitului Dimancea.

Samsarul său Ionescu asemenea ne ar putea spune ceva în afacerea numirei funcționarilor, și chiar parte din propunerile făcute fostului subprefect de Topolog Văleanu, pentru a l' reintegra.

Dar contrabandisti, ca cei din Galați, dar delinții speculați cu grațierile, dar Andronic, dar reparațiile Camerei și câte și câte turpitudini comise de acest nerușinat, al cărui loc ar fi între patru ziduri umede și întunecoase ale unei ocn.

In cât privește tupeul acestui ignorant d'aș aduce singur laude, nu mă mira. Această singură calitate l'a dat'o natura. Crează l' cine va voi.

Dinu.

DIN DISTRICTE

COVURLUIU Primar colectivist

Primarul din Pechea, zice Poșta, este în fine dat judecătii pentru faptul că a perceput taxe fiscale în profilul lui personal, și încasat în numele creditului agricol o mulțime de bani, fără ca să l' verse la destinație. Pollogaria acestui primar, din cele constatate până acum, se ridică până la 2000 de franci, dar cea mai mare parte din locuitorii fiind ocupați cu munca câmpului, nu s'au putut face cercetări mai întinse. Dupe toate probabilitățile însă, se vor mai descoperi multe pungăși, și e de mirat cum se poate ca sub-prefectul să nu fi putut descoperi pe acest tâlhar mai de mult, când din toate părțile l' se reclama și i se plângea lumea?

Toate actele care caracterizează această rămășiță a colectivității, se pot vedea la creditul agricol.

Iată cine împinge lumea la revoltă, un mișel ca acesta care fură de svântă pământul de atâtea timp, fără ca să fi fost supărat sau tulburat în operațiunile sale financiare.

IASI

Starea casei comunale

Comisiunea interimară a comunei noastre, zice Curierul, îndată ce a primit această sarcină, s'a grăbit a face situațiunea casei comunale. Interesul ce ooc. comisiune pune pentru lămurirea cetățenilor asupra stării avutului public, îl face distinsă noare. Atragem atențiunea celor ce voesc a ști cum stă casa comună, să examineze situațiunea menționată, dupe care fie cine va fi în stare să judece despre activitatea fostului consiliu comun. E ceva caracteristic: Consiliul comun trecut a eliberat mandate peste 74 mil lei, fără ca casa comunei să aibă cu ce plăti!

TUTOVA

10 Maiu în Berlad

Această mare serbare națională, dupe cum ne scrie un correspondent, n'a fost de mult serbătorită de cetățenii Bărlădeni cu atâtea însuflețire.

Cu toate că, dupe dorința M. S. se suprimaseră cheitulele alocate pentru această serbare, onor. d. Ioan Diamandi a ținut să nu lipsească această mare zi de strălucire ce i se cuvine și ast-fel a dispus ca din propriile sale mijloace să se facă fața cheltuelilor serbarei și recepțiunei oficiale.

Cetățenii la rândul lor, care au în mare și meritată stimă pe noul lor prefect, au concurat prin împărțășirea lor în număr considerabil la serbare și prin iluminațiunea și decorarea locuințelor și prăvăliilor dupe străzile principale.

Parada militară a fost strălucit comandată de d. Major Sterea, care a condus la defileu pe lângă școlile publice și diferitele detașamente de trupe, un batalion de Dorobanți, format din trei sute recruți aflați d'abea de 10 zile sub arme a căror ținută admirabilă a fost cu entusiasm aclamată de public.

FELURIMI

ARMAMENTELE ROMANE ȘI PRINTZUL MOSTENITOR AL GERMANIEI. — In ziua de 8/20 curent principiile moștenitor al Germaniei, însoțit de principiile Henric, de prințul moștenitor de Sachsen-Meiningen, de generalul de cavalerie contele de Waldersee, a sosit la uzina Gruson în Buckau-Magdeburg, spre a vizita armamentele comandate pentru fortificația Bucureștilor. În alții vizitatori fură primii la gară de către comandantul general al infanteriei, d. de Grollmann, de comandantul orașului Magdeburg, de adjutantul general de Cluer și de consilierul comercial d-nul Gruson, de unde porniră cu toții la uzina Gruson, unde se lucrează actualmente la construirea mai multor turele armate atât pentru România cât și pentru alte state.

Sosiți pe platoul tirului, începură numai de cât încercările. O turelă cuirasată de formă mică, mobilă, fu trasă de un cal într'un timp relativ scurt pe locul tragerii și îngropat până la marginea cupolei învârtitoare. Armarea constă dintr'un tun de 4 centimetri calibru.

În alții vizitatori urmară cu cea mai mare atențiune manevrarea tunului, și din întrebările tehnice ale prințului moștenitor rezultă, că destinațiunea tactică a asemenea armamente, a început d'a fi un mister pentru ei. Urmă vizitarea unei turele cuirasate submersibile pentru un tun de 5.3 centimetri și altul de 12 centimetri calibru, precum și a două mortiere cuirasate de 12 și 21 centimetri. Fie-care tun trase câte va lovituri, cele mici focuri accelerate, care dadură rezultate uimitoare, adică 40 lovituri într'un minut.

După un mic dejun se urmă cu inspecțiunea mai multor alor tunuri, ordonând principiile moștenitor al Germaniei demontarea și remontarea unei cutilase. Altele Sa Imperială și exprimă înalta Sa satisfacțiune despre simplicitatea manipulațiunei. După aceia toți vizitatorii merseră la atelierile usinei, unde se dispuse unei inspecțiuni minuțioase, un însemnat număr de turele cuirasate destinate pentru guvernul român, și care se vor espedia în curând la locul destinațiunei. Urmă vizitarea unei turele cuirasate montată, deslinată pentru Elveția. O turelă gigantică, pentru Italia, fu asemenea vizitată. O placă a acestei turele a format acum doi ani ținta tragerii la Spezia, punând lumea militară în uimire durabilitatea acestei plăci. Cupola turelei era de un diametru de 10—15 centimetri și era compus de 15 sau 16 plăci, având fie-care placă o greutate de 100.000 kilograme. În alții vizitatori intrară, fără ca să li trebui să se plece mult, în cupola prin cele două breșe, unde lipsise tunurile. Inspecțiunea fiind terminată, în alții vizitatorii mulțumiră consilierului comercial d. Gruson precum și funcționarilor fabricii, înapoiandu-se la Berlin.

A 2^A EDITIUNE

ULTIME INFORMAȚIUNI

Atragem atențiunea d-lui ministru al financelor, care pare a fi început să fie seama de cerințele situații, asupra stării în care se găsește creditul agricol de Gorj în capul căruia se afla un incapabil care n'are alt titlu de cât acela de a fi frate de cruce al vestitului ex spion al poliției lui Radu Mihai, Tanăscu.

Rugăm pe d. Al. Marghiloman să caute a se informa asupra caracterului, capacității și purtării președintelui tribunului de Gorj Floarea Aluneanu, și suntem siguri, că îndată ce l'va cunoaște nu l'va mai ține un moment măcar în capul acestui tribunal.

Trebue să spunem numai un fapt și anume că acest domn, a tras în judecată pe cine va care din grăezăle li luase o pălărie de paie, (nu e vorba de d. Radu Mihai) și a cerut și obținut două sute lei despăgubiri în condițiile cele mai ridicole și mai scandaloase. Intriga și vinul sunt asemenea două lucruri pentru care d. Aluneanu are mare simpatie.

Ni se mai spune încă că acest domn a fost condamnat de trib. Vălcea pentru bătae.

Demni magistrați mai avea și d. Stătescu!

M. S. Regele a bine voit a trimite deja victimelor incendiului de la Hărlău o sumă de patru mii de franci.

Consiliul de miniștri în urma pro-

puneri ministrului de rebel a fixat precum urmează prețul pulberii pe anul curent.

Ast-fel pulberia extrafină suprafină și fină, va costa 10, 9 și 8 lei chilogramul. Dinamita 5 lei, pulberia de mină c.l. 1 3,50 cal. 11 3 lei.

S'a decis de către ministrul de finanțe a se pune pulbere în deposit la toate debitele de tutun.

Aflăm că d. Theodor Rosetti, primul ministru, va întreprinde diseacă o mică călătorie în Moldova.

Sir Lascelles ministrul Englieței, plecând luni în urma unui concediu de 4 luni, d. Kennedy, primul secretar al ambasadei din Constantinopol, este însărcinat cu gerarea afacerilor în București.

M. S. Regele a venit azi la 5 ore la Palatul din Capitală unde a lucrat cu d. general Barozzi, Ministrul de rebel.

Ni se spune că în ultimul consiliu de miniștri ținut sub prezidența Regelui, d. Maiorescu ar fi cerut să fie desărcinat de interimul departamentului agriculturii, industriei, comerțului și domeniilor, conducerea departamentului cultelor și instrucțiunei publice dându l' deja destul de lucru.

Colegi d-lui Maiorescu însă, cu aprobățiunea M. S., insistând pe lângă dânsul ca să păstreze cel puțin până la întrunirea Corpurilor Legiuitoare, interimul ce i s'a încredințat la constituirea cabinetului, d. Maiorescu ar fi deferat acestei dorințe.

Nu știm dacă informațiunea ce ni se dă este întemeiată dar am dori să fie ast-fel și d. Maiorescu să rămână cât mai mult timp încă la ministerul agriculturii, industriei, comerțului și domeniilor, unde prezența d-sale se manifestă pe fie-care zi prin măsuri care nu pot fi de cât laudate fără rezervă.

Am afirmat în numărul nostru de ieri ca, în zilele de 14 și 15 Mai, guvernul colectivist a exp-diat în străinătate depeși telegrafice cantând peste 3000 de lei. România Liberă confirmă azi informațiunea noastră și o completează spunând ca turele acelor depeși care nu fost trimise de Ministerul afacerilor străine unor ziare austriace și germane, se urcă la 4000 de lei.

O informație ce am publicat zilele trecute cu privire la un funcționar al regiei monopolului tutunuri or care facea pe agentul colectivist la întrunirea de Dumineca trecută, a dat naștere la niște bănueli îndreptate contra d-lui Vulcanescu, contabilul acelei administrațiuni.

Suntem datori să declarăm că informațiunea noastră nu facea de loc aluzie la d. Vulcanescu, care pe cât știm n'a jucat absolut nici un rol la întrunirea colectivistă și nu s'a amestecat cătuși de puțin în politică.

D-na Hermeziu din Botoșani făcând o colectă de lei 68, pentru victimele de la 14 și 15 Martie, le a înaintat d-nei Otetelesanu, președinta de onoare a societății pentru ajutorul victimelor ticăloșiei colectiviste.

Sf. Sinod în ședințele sale din urmă, a întocmit normele după care urmează a se desăvârși în Eparhie, însemnând lucrarea a regulamenterii parohiilor bisericilor mirene, și a recomandat chiriarihilor respective a alcătui această lucrare chiar în cursul acestui veri, pentru ca în sesiunea de toamnă să se poată statornicii definitiv toate parohiile din țară.

Ca în toate armatele străine, și în armata noastră se va introduce anul acesta telegrafia optică pentru serviciile militare. În curând se vor cumpăra aparatele necesare pentru a deprinde pe ofițeri speciali cu practica lucrului.

Primum următoarea scrisoare:

D-lui Director al ziarului «Epoca»

Ziarul «Lupta» de la 13 curent, înserând o informațiune greșită cu privire la cele petrecute în întrunirea studenților pentru trimeterea udul delegat la Bolonia, i-am adresat o scrisoare de rectificare. Dându-mi-se însă numai o satisfacțiune foarte plătonică, vă rog să bine-voiți a publica d-v. în întregul ei scrisoarea mea către «Lupta».

Primiți vă rog, d-le Director, încredințarea distinsel mele considerațiuni.

Stavri Predescu.

1888 Maiu 14.

Domnule Redactor

Văd cu părere de rău, că a l' dat o încredere prea mare unui domn care a abuzat de dânsa, și care va relatat cele petrecute în întrunirea de Miercuria trecută, într'un mod cu totul inexact, informațiunea constituind mai mult o insultă adusă mie și societății «Unirea».

Societatea Unirea e insultată prin ur-

mătoarele cuvinte din informațiunea d-v: «Acest fapt ridică protestări vii din partea celor de față și în hotărâsc. ca o protestare în contra purtării unora din membrii societății «Unirea», a se întruni...» Dacă membrii societății «Unirea» a luat parte la acea întrunire, este, pentru că și ei sunt studenți și ca atare și-au exersat un drept al lor; și dacă informatorul d-v. a fost nemulțumit de ceva, trebuia să loiască numai în mine care am presidal acea întrunire. A lovi în alții fără nici un drept, este ceva nelegal și nedemn.

Al doilea punct inexact și insultător este următorul:

«...Însă președintele întrunirii văzând că candidatul agreeat de d-sa, d. Radulescu, a căzut, într'un chip arbitrar și necoresct declară votul nul».

Nu este adevărat că d. Radulescu a căzut. Domnia-să, după lista unuia dintre secretari, a obținut 32 voturi, contra d-lui Obreja care a obținut tot 32 voturi; iar după lista celui alt d. secretar a obținut 31 voturi, contra 33, și s'a mai constatat încă că un domn a votat de două ori pentru d. Obreja.

În această stare de lucruri, care era datorita mea ca președinte? Să nu țiu seamă nici de nepotrivirea dintre listele secretarilor, nici de contestațiunile ridicade, și să proclam ca bine ales pe d. Obreja?

Cred că ori-ce om cu puțin rațiune va vedea palima informațiunei ce vi s'a dat. Și apoi, onorabilii domni, de ce nu ați voit să procedăți la a doua votare?!

Nu știu dacă arbitrar și necoresct am fost eu când am declarat votul nul, dar știu că necoresct și nelegal a fost informatorul d-v. când va înmănat o asemenea informațiune.

În interesul însuși al prestigiului ziarului d-v. vă rog domnule redactor, să publicați această întâmplare într'unul din numeroasele cele mai apropiate.

Primiți, vă rog, încredințarea osebitel mele considerațiuni.

Stavri Predescu.

Toți acei care aspiră să fie atașați la ministerul de externe, vor fi examinați mâine de către comisiunea deja instituită și a căria compunere am dat'o în întâia noastră ediția.

O telegramă din Timișoara către Pester Lloyd, anunță ca la alegerea ce urma să se face az în Caransebeșiu pentru un deputat la Dieta Ungaria, s'a hotărât candidatura d-lui avocat Coriolan Bredicianu cunoscutul naționalist român care va reînoi, ca și predecesorii săi, declarația de abținere de la lucrările parlamentului U-gar.

SPORT

Alergări de primăvară, Dum. 15 Maiu

Iaca programul zilei și numele celor înscriși:

Premiu Fulger pentru ofițeri. Picadilly a d-lui loc.-colonel Viadoianu.

Milord al d-ur loc.-col. Crătunescu. Royal Navarre al d-lui maior Bogdanescu.

Stella a d-lui locot. Dămboviceanu. Octave al d-lui cap. Niculescu.

Bonbonel al d-lui sub locot. Mancaș. Cicșoș al d-lui sub locot. Holban.

Fra Diavolo al d-lui sub locot. Metz. Havana al d-lui sub locot. Găleşescu.

Premiu Bancasa pentru caii de vânzare. Rubi (3000 lei) al d-lui Marescu.

Falanga (2000 lei) a Hergheliei Pașcani.

Last-Love (1000 lei) a d-lui Catargi. Sfirleaza (2000 lei) a d-lui Fleva.

Premiu societății de incuragare (Derby) pentru pur sange din România

La Gondola a Hergeliei Pașcani. Planeta " " " "

Loteria a d-lor A. și M. Marghiloman. Cartel " " " "

Premiu Jockey-Clubului pentru pur sange din toate țările. Good-Bye a d-lor Fleva și Malla.

Dalipan a d-lor Marghiloman. Pajtasé a d-lor Marghiloman.

Vifor al Hergheliei Pașcani. P. L. M. a Hergheliei Pașcani.

Didi a d-lui A. Catargi. Allein a d-lui A. Catargi.

Premiu Colentina (Speerle-Chase) pentru cai din or ce țară. Didi a d-lui A. Catargi.

Last Love a d-lui A. Catargi. Vijelia a Hergheliei Pașcani.

Ebba a Lt. Merhall. Jane a d-lui M. Marghiloman.

Alergare în treapat pentru cai din or ce țară. Chibrit al d-lui Sucoviceanu.

Vlașca " " Pariano. Litun " " Matic.

Donato " " Plavanescu.

ULTIMA ORA

AGENTIA HAVAS

Charlottenburg, 26 Maiu — Împăratul s'a preumbat în trăsura în parc până la 7 ore seara. Starea sănătății sale a fost foarte satisfăcătoare în tot timpul zilei.

Berlin, 26 Maiu — Călătoriace a proiectat împărăteasa a face la regiunea Elbingului, ce au devastat'o inundările, se va face la începutul săptămânii viitoare.

Londra, 26 Maiu — După depeșile primite din Berlin de «Times» și «Daily News», Germania și Austria ar fi de acord pentru a spori drepturile de intrare asupra grăului rusesc.

Din partea ei, Rusia ar ridica drepturile de intrare asupra carbonilor și asupra celorlalte mărfuri cari provin din Austria și din Germania.

Paris, 26 Maiu — Se ar unță din Teheran ca Șahul Persiei a promulgat un edict care garantează tuturor Persanilor siguranța persoanelor și a bunurilor lor.

INTAMPLARILE ZILEI

Furt. — Zaharia Vasilescu n'a găsit alt-ceva mai bun să fure, de cât două funduri de lămnari de stearină.

Poliția însă care găsește cu cale să nu lase să fie furat nimic, a luat și a închis pe acest Zaharia Vasilescu.

Retacita. — O fata ca de 5 ani a fost găsită răticind pe stradă. Dânsa a fost condusă la secția 23.

Frauda. — Alexandru Radu, voină a face o fraudă de gaz în cantitate de 8 litri, a fost arestat și condus la re-coare.

O punga. — Nu e vorba aici de acea punga pe care ceasornicarul Radu Mihai a subtilizat'o cu atâtea finețe de la d-na Grădișteanu.

Punga despre care vorbim e de piele roșie și a fost găsită pe stradă de un trecător onest. Punga aceasta conținea 7 lei și 10 bani și o recipisă de la biuroul de servitori cu No. 326.

Posesorul pungii, dacă vrea să o găsească, n'are de cât să se ducă la poliție de unde o va primi.

Batac. — Ioniță Panu, băcan, crede că având cine-va servitori, trebuie să și l' bată. Ast-fel, erî luând la batac pe servitorul său anume Bucur, i-a aplicat atâtea lovituri, în cât a trebuit să fie transportat la spitalul Filantropia.

Rugam pe toți acela care au afaceri cu administrația ziarului se adreseze scrisorile administrației și nu redacției, precum și acela care au afaceri cu redacția se le adreseze redacției și nu administrației.

PRIMARIA COMUNEI BUCUREȘTI

INSTIINTARE

Se aduce la cunoștința cetățenilor că pentru o mai repede distribuie a cărților electorale de Cameră, Senat și Comună s'a dispus ca acele cărți să se aducă d-lor alegători la domiciliul prin agenții comunale în care zi începând de dimineață până la ora 4 după amiază, că de la această oră până la 6 acei agenți aflându se cu cărțile electorale la Primărie, pentru trebuința serviciului, d-nii alegători sunt rugați a veni la timpul acesta a și primi cărțile de alegatori direct de la Primărie.

Președintele comisiei interimare Em. Protopopescu Pache

Secretar general C. Zătreanu. No. 10740

1888 Maiu 13

ANUNCIU

Sub-semnatul are onare a aduce la cunoștința onor. public ca a deschis un

RESTAURANT

În str. Regală 17 (fosta sală «Universala»), sub propria mea firmă,

SPIRIDON M. GEORGESCU

aranjat cu totul nobil într'un stil modern, bine mobilat și bine ventilat unde se poate servi în orice timp tot felul de mâncări alese și gustoase precum și băuturile cele mai bune și mai naturale promiând un serviciu prompt, curat și precieri modeste.

Muzica națională sub conducerea cunoscutului și simpaticului artist

IONICA DINICU

Afara de acestea sub-semnatul, pentru o mai mare înlesnire, are la dispoziția d-lor vizitatori amatori la orice timp mai multe camere separate, elegant aranjate pentru supt.

Tot de odată mă aduc la cunoștință că pot servi la domiciliul viuirii cele mai bune atât vechi cât și noi, cu prețuri foarte moderate.

În speranța că onor. public, care mă cunoaște în această branșă din vechini restaurant Constantin actualmente Paraschivescu și care am servit timp de 15 ani ca nu am crutat nici chetueli nici ostelii pentru a merita tot aceeași încredere de care m'am bucurat și în trecut cu deosebire că acum lucrez sub propria mea firmă sunt pe deplin convins că voi fi onorat cu vizitele d-voastre poamiându-vă că veți fi pe deplin satisfăcuți.

Deschiderea grădinii din nou restaurată și elegant decorată.

Cu toată stima Spiridon M. Georgesou.

APE MINERALE

FRANCEZE, GERMANE ȘI INDIGENE

MAGASINUL DE COLONIALE

N. IOANID & C-IE

3, STRADA LIPSCANI 3, — BUCUREȘTI

Comande se pot efectua în toată țară.

Pentru Farmaciștii se face rabat.

LA MAGASINUL

DE

DROGUE, COLONIALE-DELICATESE

ION TETU Proprietarul FIRMELI GERSABEK-OVESA

LA CAINELE NEGRU—STRADA LIPSCANI

ad sosit și sosește din 15 în 15 zile

APE MINERALE NATURALE

din toate sursele indigene și străine

